

АСТРАХАНСКІА ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

[ГОДЪ СЕДЬМЫЙ.]

Выходятъ ежедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 12.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

22-ГО МАРТА 1881 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ.

Господу Богу угодно было по неисповѣдимымъ путямъ Своимъ поразить Россію роковымъ ударомъ и отозвать къ Себѣ ея Благодѣтеля Государя Императора Александра II. Онъ палъ отъ святотатственной руки убійцы, неоднократно покушавшихся на Его драгоцѣнную жизнь; они посягали на сію столь драгоцѣнную жизнь, потому, что въ ней видѣли оплотъ и залогъ величія Россіи и благоденствія русскаго народа. Смирясь предъ таинственными вѣдѣніями Божественнаго Промысла и вознося ко Всевышнему мольбы объ упокоеніи чистой души усопшаго Родителя Нашего, Мы вступаемъ на

прародительскій Нашъ Престоль Россійской Имперіи и нераздѣльныхъ съ нею Царства Польскаго и Великаго Княжества Финляндскаго. Подъемлемъ такое бремя, Богомъ на Насъ возлагаемое, съ твердымъ упованіемъ на Его всемогущую помощь: да благословитъ Онъ труды Наши ко благу возлюбленнаго Нашего отечества и да направитъ Онъ силы наши къ устроенію счастья всѣхъ нашихъ вѣроподданныхъ. Повторяя данный Родителямъ Нашимъ священный предъ Господомъ Вседержителемъ обѣтъ посвятить по завѣту нашихъ предковъ всю жизнь нашу попеченіямъ о благоденствіи, могуществѣ и славѣ Россіи, Мы призываемъ нашихъ вѣроподданныхъ соединить съ нашими мольбами свои предъ алтаремъ Всевышняго и повелеваемъ имъ учинить присягу въ вѣрности Намъ и Наслѣднику Нашему, Его Императорскому Высочеству Великому Князю Николаю Александровичу.

Данъ въ Петербургѣ въ 1 день марта, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятъ первое, Царствования же Нашего въ первое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.



Печатанъ въ Санктпетербургѣ, при Святѣйшемъ Синодѣ, марта

1 дня 1881 года.

УКАЗЫ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СИНОДА.

1) Объ отправленіи панихиды по представлѣннѣмъ Государь Императоръ Александръ Николаевичъ и о поминовѣніи Его въ теченіи цѣлаго года.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ, за воспоелъдовавшею, по волѣ Всемогущаго Бога, въ 1-й день сего мѣсяца, кончиною Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Николаевича, Самодержца Всероссийскаго, — Приказали: Въ Московскую и Грузино-Имеретинскую Святѣйшаго Синода Конторы, къ Синодальнымъ членамъ, преосвященнымъ епархіальнымъ архіереямъ, главнымъ священникамъ арміи и флотовъ и гвардіи и гренадеръ, также въ Ставропитіальныя лавры и монастыри, къ начальникамъ православныхъ нашихъ миссій и настоятелямъ церквей, при посольствахъ нашихъ состоящихъ, послать указы и велѣть: во всѣхъ Россійской Имперіи монастыряхъ, соборахъ и церквахъ на другой день по прочтеніи Высочайшаго Манифеста о восшествіи Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Александровича на прародительскій Престоль Всероссийской Имперіи, предувѣдомя подлежація гражданскія начальства, отправить предъ ли-

тургією по представляемъ я Государь Императоръ Александръ Николаевичъ панихиду преосвященнымъ архіереямъ и настоятелямъ монастырскимъ самимъ, а въ прочихъ мѣстахъ начальствующимъ и соборнѣ, съ таковымъ при семъ предписаніемъ, чтобы за симъ поминовеніе по представляемъ я Государь Императоръ Александръ Николаевичъ совершаемо было цѣлый годъ. Для свѣдѣнія же о томъ сообщить Правительствующему Сенату вѣдѣніемъ. Марта 2 дня 1881 года.

2) *Съ Манифестомъ о восшествіи Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Александровича на прародительскій Престолъ Россійской Имперіи:*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали во-первыхъ: вѣдѣніе Правительствующаго Сената съ препровожденіемъ печатныхъ экземпляровъ: а) Высочайшаго Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Александровича Манифеста, состоявшагося въ 1 день сего марта, о восшествіи Его Императорскаго Величества на прародительскій Престолъ Россійской Имперіи и нераздѣльные съ нимъ престолы Царства Польскаго и Великаго Княжества Финляндскаго и б) клятвеннаго обещанія на вѣрность подданства Его Императорскому Величеству и Наслѣднику Его Величества, Его Императорскому Высочеству Государю Цесаревичу Великому Князю Николаю Александровичу; и во-вторыхъ: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора съ препровожденіемъ Высочайше утвержденной Его Императорскимъ Величествомъ новой формы возношенія на эктоніяхъ Высочайшихъ Именъ Августѣйшей Фамиліи. Приказали: 1) Экземпляры Высочайшаго Его Императорскаго Величества Манифеста, клятвеннаго обещанія на вѣрность подданства Его Императорскому Величеству и Наслѣднику Его Величества, Его Императорскому Высочеству Государю Цесаревичу Великому Князю Николаю Александровичу и Высочайше утвержденной новой формы возношенія на эктоніяхъ Высочайшихъ Именъ Августѣйшей Фамиліи, по напечатаніи въ С.-Петербургской синодальной типографіи потребнаго количества экземпляровъ, препроводить; при печатныхъ указахъ, въ московскую и грузино-имеретинскую Святѣйшаго Синода конторы, къ синодальнымъ членамъ, преосвященнымъ епархіальнымъ архіереямъ, главнымъ священникамъ арміи и флотовъ и гвардіи и гренадеръ, въ Ставропольскія завры и монастыри, къ начальникамъ православныхъ нашихъ

миссій и настоятелямъ церквей, при посольствахъ нашихъ состоящихъ, и вѣлѣть, по полученіи сихъ указовъ, въ тотъ же день сдѣлать сношеніе съ мѣстными гражданскими начальствами и при собраніи въ церквахъ народа прочесть Высочайшій Манифестъ, а по прочтеніи отпривать сугубую эктенію съ провозглашеніемъ Его Императорскому Величеству и всему Императорскому Дому многолѣтія; за тѣмъ духовнымъ всякаго чина учинить присягу на вѣрность подданства Его Императорскому Величеству и Наслѣднику Его Величества, Его Императорскому Высочеству Государю Цесаревичу Великому Князю Николаю Александровичу, а прочихъ приводить къ присягѣ по тому распоряженію, какое послѣдуетъ со стороны гражданского начальства; по исполненіи же рапортовать Святѣйшему Синоду, приславъ въ оный и присяжные листы, на коихъ подпишутъ духовные, учившіе присягу. 2) Правительствующему Сенату, для свѣдѣнія, сообщить о семъ вѣдѣніемъ, приложивъ и при ономъ одинъ экземпляръ упомянутой формы; распоряженіе же о снабженіи этою формою церквей другихъ исповѣданій въ Россіи предоставить г. Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода. Марта 2 дня 1881 г.

На семь указѣ резолюція Его Преосвященства 14 марта послѣдовала таковая: „Въ воскресенье, 15 марта, послѣ часовъ, предъ литургіей, прочтется Манифестъ, затѣмъ сугубая эктенія и многолѣтіе. Послѣ литургіи панихида о почившемъ въ Бозѣ Государѣ Императорѣ Александрѣ II“.

Справка. И. д. начальника Астраханской губерніи при отношеніи отъ 2 марта того же года за № 890, препроводивъ копію съ телеграммы Министра Внутреннихъ Дѣлъ Графа Лорисъ-Меликова Астраханскому губернатору отъ того же числа за № 796, просилъ распоряженій Его Преосвященства къ немедленному приводу къ присягѣ на вѣрность подданства Его Величеству Государю Императору Александру Александровичу, какъ причтами г. Астрахани, такъ и всѣми прочими причтами Астраханской епархіи. Вслѣдствіе сего отношенія Его Преосвященствомъ было сдѣлано слѣдующее распоряженіе: 2-го марта 1881 г. 10 часовъ вечера. Завтра 3 марта, въ 9 часовъ утра во всѣхъ церквахъ звонъ. По прочтеніи телеграммы провозглашается эктенія: помилуй насъ Боже и многолѣтіе Государю, Государынѣ и Наслѣднику. За тѣмъ присяга. 4 марта, во всѣхъ приходскихъ церквахъ панихида въ 9 часовъ утра о почившемъ въ Бозѣ Императорѣ Александрѣ II. Въ соборѣ панихида послѣ литургіи, которая назначается въ 10 часовъ. Духовная Консисторія того же числа дала знать объ этомъ распоряженіи,

съ препровожденіемъ копій съ телеграммы г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ и присяжныхъ листовъ, указами: каѳедральному протоіерею, благочинному церкви г. Астрахани, настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей и сообщила правленіямъ семинаріи и духовнаго училища, совѣту епархіального женскаго училища и директору Астраханской гимназіи, для должнаго съ ихъ стороны исполненія, какъ относительно привода 3 марта къ присягѣ на вѣрность подданства Его Императорскому Величеству Государю Императору Александру III и Государю Наслѣднику Цесаревичу Николаю Александровичу, такъ и объ отправленіи 4 марта въ указанное время панихиды о почившемъ въ Бозѣ Императорѣ Александрѣ II. Въмѣстѣ съ симъ о вышеизложенномъ дано знать указами благочиннымъ уѣздныхъ соборовъ и церквей и предписано о немедленномъ, по полученіи указовъ, распоряженій о приводѣ въ соборахъ и церквахъ указаннымъ въ резолюціи Его Преосвященства порядкомъ къ присягѣ всѣхъ подданныхъ, къ какому бы сословію не принадлежали, на вѣрность подданства Государю Императору Александру III и Государю Наслѣднику Цесаревичу Николаю Александровичу и объ отправленіи панихиды и объ исполненіи донести.

Астраханская Духовная Консисторія приказали и Его Преосвященство утвердилъ: О содержаніи указовъ Св. Синода съ приложеніемъ Высочайшаго Манифеста и новой формы возношенія на эктеніяхъ Высочайшихъ Именъ Августѣйшей Фамиліи и резолюціи Его Преосвященства дать знать каѳедральному протоіерею для должнаго съ его стороны въ чемъ слѣдуетъ исполненія. Въмѣстѣ съ симъ съ прописаніемъ тѣхъ же указовъ дать знать благочиннымъ блага духовенства, настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей и экономическому управленію Астраханскаго Архіерейскаго дома и сообщить семинарскому правленію, совѣту женскаго епархіального училища и директору Астраханской гимназіи для должныхъ съ ихъ стороны въ чемъ слѣдуетъ распоряженій къ исполненію, съ тѣмъ, чтобы благочинные, настоятели и настоятельница монастырей и экономическое управленіе Архіерейскаго дома объ исполненіи донесли Консисторіи. За тѣмъ о распоряженіи этомъ, съ предтавленіемъ присяжныхъ листовъ, за подписомъ духовныхъ лицъ, учинившихъ присягу, рапортовать отъ лица Его Преосвященства Св. Синоду. Независимо отъ сего указы Св. Синода съ Манифестомъ и настоящимъ распоряженіемъ напечатать въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Ф О Р М А
возникшия при *Богослуженіяхъ Высочайшихъ Именъ Августѣйшей Фамиліи.*

О Благочестивѣйшемъ, Самодержавнѣйшемъ Великомъ Государѣ нашемъ Императорѣ Александрѣ Александровичѣ всея Россіи, и о Супругѣ Его, Благочестивѣйшей Государынѣ Императрицѣ Маріи Феодоровнѣ, о Наслѣдникѣ Его Благовѣрномъ Государѣ Цесаревичѣ и Великомъ Князѣ Николаѣ Александровичѣ, и о всемъ Царствующемъ Домѣ: о всей Палатѣ и Троицествѣ Ихъ Господу помолимся.

Разныя Извѣстія.

Опредѣленъ Святѣйшимъ Синодомъ, согласно представленію Его Преосвященства, ключарь Астраханскаго кафедральнаго собора, священникъ Николай *Дмитиуцкій*, на вакансію члена Духовной Консисторіи.

— Назначенный епархіальнымъ начальствомъ настоятелемъ Красноярскаго Владимірскаго собора и благочиннымъ Красноярскаго округа, священникъ Черноярскаго Вознесенскаго собора Павелъ *Бобровъ*, согласно прошенію его, оставленъ на своемъ мѣстѣ; а перемѣщенный на его мѣсто настоятель Красноярскаго Владимірскаго собора, священникъ Дмитрій *Ласточкинъ* опредѣленъ настоятелемъ къ Кривобузанской Екатерининской церкви, Красноярскаго уѣзда (10 марта).

— Перемѣщенъ, согласно резолюціи Его Преосвященства, іеромонахъ Чуркинской Николаевской пустыни *Серафимъ*, въ Покровободдинскій монастырь на послушницескую вакансію, съ оставленіемъ въ запрещеніи священнослуженія и безъ разрѣшенія ношенія рясы и клобука (7 марта).

— Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ: къ Троицкой церкви слободы Николаевской, Царевского уѣзда, крестьянинъ Григорій *Соловьевъ* и къ Верхне-Погроминской Покровской церкви, того же уѣзда, крестьянинъ Василій *Жидаевъ*, первый на 1-е, а послѣдній на 2-е трехлѣтія (9 и 11 марта).

— Праздныя мѣста: *настоятеля* при походной Свято-Троицкой церкви, Царевского уѣзда, *помощника настоятеля* при Ганюшкинской 12 Апостоловъ церкви, Красноярскаго уѣзда, *діакона* при Черноярскомъ Вознесенскомъ соборѣ и *псаломщическія*: при Красноярскомъ Владимірскомъ соборѣ и Елтонской Троицкой церкви, Царевского уѣзда.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСОЧАЙШІЙ ВЫХОДЪ 2 МАРТА.

На назначенный выходъ съездъ во Дворецъ былъ необычайный. Ровно въ часъ начался выходъ, предшествуемый согласно церемоніалу придворными чинами. Государь, держа за руку Императрицу Марію Ѳеодоровну, изволилъ открыть шествіе. Государь былъ въ общегенеральномъ мундирѣ, Императрица въ бѣломъ платьѣ съ брилліантовою діадемой на головѣ. Наслѣдникъ Престола Николай Александровичъ, въ мундирѣ Преображенскаго полка, слѣдовалъ непосредственно за Августѣйшими Родителями. Затѣмъ въ шествіи участвовали остальные члены Царской Семьи. Въ ближайшей къ аванъ-залѣ Николаевской залѣ собрались генералитетъ и прочіе военные чины. Государь произнесъ здѣсь краткую рѣчь, выразивъ благодарность за оказанное сочувствіе въ постигшемъ общемъ горѣ и увѣренность въ перенесеніи на Его Особу чувствъ преданности и любви бывшихъ со стороны войскъ удѣломъ его возлюбленнаго Родителя. Монархъ сказалъ, что Онъ, совместно съ Императрицей, будетъ постоянно возносить мольбы Всевышнему о дарованіи благословенія всѣмъ начинаніямъ на пользу дорогой Россіи. Государь произнесъ эти слова сильно взволнованнымъ голосомъ, неоднократно прерывавшимся отъ душившихъ его слезъ. Въ отвѣтъ раздалось единодушное восторженное „ура“. При вступленіи въ Гербовую залу, гдѣ собрались гражданскіе чины и придворныя дамы, Ихъ Величества милостиво отвѣчали на привѣтствія собравшихся, но слезы, постоянно выступавшія изъ глазъ Ихъ Величествъ и бывшія нагляднымъ выраженіемъ Ихъ глубокой душевной скорби, производили потрясающее впечатлѣніе на присутствовавшихъ. Эта великая Царская скорбь была необыкновенно сообщительна. Многіе плакали навзрыдь среди общаго горестнаго настроенія. Тѣмъ не менѣе изъ груди присутствовавшихъ вырывались краткія сочувственныя привѣтственныя восклицанія къ Державной Четѣ. На лицахъ прочихъ Царскихъ особъ отражалась также постигшая ихъ великая скорбь. Шествіе замыкали высшіе сановники—министры и сенаторы. Въ большомъ придворномъ соборѣ въ присутствіи Ихъ Величествъ принесена присяга въ вѣрности Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ и Государю Наслѣднику Престола. Минута, когда наполнявшіе соборъ подняли руку при чтеніи присяги, была величественная; затѣмъ, по возвращеніи Ихъ Величествъ во внут-

ренніе покои, присягавшіе приложились къ Евангелію и Кресту, и подписывались тутъ-же въ соборѣ на заготовленныхъ присяжныхъ листахъ.

Остановясь въ Николаевскомъ залѣ у караула отъ кавалергардскаго полка, Государь Императоръ обратился къ находившимся тутъ генераламъ и офицерамъ съ многозначительными словами, въ которыхъ, передавъ имъ отъ имени въ Бозѣ почившаго Государя признательность за вѣрную службу, Его Величество изволилъ выразить, что Онъ, принявъ наслѣдіе въ столь тяжелую минуту, будетъ служить Россіи и ея благоденствію и надѣется заслужить ея любовь, также увѣренъ, что войска будутъ служить Его Величеству и Его Наслѣднику съ тѣми же вѣрностью и усердіемъ, съ какими они служили покойному Государю. Въ заключеніе еще разъ изволилъ передать войскамъ благодарность за службу отъ имени Своего покойнаго Родителя. Затѣмъ Государь, вступивъ въ залѣ, гдѣ находились члены государственнаго совѣта, сенатъ и свита Его Величества, изволилъ имъ выразить Именемъ въ Бозѣ почившаго Государя признательность за ихъ службу и увѣренность въ томъ, что Отъ встрѣтитъ съ ихъ стороны такое же довѣріе, какимъ пользовался Его покойный Родитель. Обратясь къ чинамъ свиты, Государь Императоръ изволилъ имъ объявить, что Онъ оставляетъ ихъ при Своей Особѣ. (Моск. В.).

Нѣкоторыя подробности, относящіяся къ мученической кончинѣ въ Бозѣ почившаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА.

„Herold“ сообщаетъ, что, по разсказамъ приближенныхъ, въ Бозѣ почившій Государь Императоръ находился въ послѣдніе дни, въ особенности послѣ того, какъ причастился Святыхъ Тайнъ со всей семьей, въ очень спокойномъ и счастливомъ, можно сказать, даже веселомъ настроеніи, въ какомъ его уже давно не видали. Перваго марта былъ назначенъ семейный обѣдъ у Наслѣдника Цесаревича, который однако не присутствовалъ на завтракѣ послѣ развода у Великой Княгини Екатерины Михайловны. На завтракѣ кромѣ Государя Императора былъ еще Великій Князь Михаилъ Николаевичъ; онъ уѣхалъ изъ Михайловскаго дворца нѣсколькими минутами позже Государя, но отправился по тому же пути. Услышавъ взрывъ, онъ сталъ погонять своего кучера, сейчасъ же затѣмъ послѣдовалъ второй взрывъ, и Великій Князь нашель уже Государя распростертымъ на землѣ и плавающимъ въ крови. Изъ его шинели и мундира были вырваны цѣлыя куски, разбросанные во кругъ по землѣ. Присутствующіе тутъ сыновья Великаго Князя Михаила по-

добрали ихъ въ послѣдствіи. Михаилъ Николаевичъ всталъ на колѣни передъ братомъ, лежащимъ повидимому безъ сознанія, и могъ только произнести: „Ради Бога, Саша, что съ тобой?“ Государь, услышавъ столь знакомый и любимый имъ голосъ, сказалъ: „Какъ можно скорѣе домой!“ Вотъ послѣднія слова, произнесенныя Государемъ. Наслѣдникъ Цесаревичъ, какъ было уже упомянуто, отправился съ развода прямо въ свой дворецъ и сидѣлъ съ семьей за завтракомъ, когда раздался одинъ за другимъ оба взрыва. Наслѣдникъ и Цесаревна не могли себѣ разъяснить ихъ причины, но сразу почувствовали какое-то тяжелое предчувствіе, которое нѣсколько минутъ спустя еще усилилось при видѣ прискакавшаго во дворъ Аничковского дворца шталмейстера Государя. Оба поспѣшили ему на встрѣчу, но онъ не могъ въ первую минуту произнести ни слова отъ волненія и только послѣ отчаянной просьбы Ихъ Высочества ему удалось проговорить: „Онъ ужасно раненъ“; этихъ словъ было достаточно, чтобы понять ужасную дѣйствительность. Наскоро заложили сани и Ихъ Высочества поспѣшили въ Зимній дворецъ, куда прибыли первыми послѣ Михаила Николаевича. Вскорѣ собрались остальные члены Августѣйшей семьи, а также наиболѣе близкія имъ лица, между прочимъ князь Суворовъ, графъ Адлербергъ, князь Дондуковъ-Корсаковъ, графъ Милютинъ, графъ Лорисъ-Меликовъ. Государь лежалъ, тяжело дыша, повидимому безъ всякаго сознанія; кровь продолжала лить изъ ужасныхъ ранъ на ногахъ и лицѣ. Вскорѣ однако оказалось, что Государь въ памяти, слѣдовательно долженъ испытывать ужасныя боли, такъ какъ на вопросъ одного изъ присутствующихъ членовъ семьи узнаеть-ли Онъ его, Государь сдѣлалъ знакъ глазами, чтобы показать, что понялъ вопросъ. Затѣмъ онъ принялъ Святое Причастіе. Около трехъ четвертей четвертаго казалось, что все уже кончено, глаза Государя закатились и были закрыты любящей рукой; всѣ присутствующіе опустили на колѣни и къ небу вознесли горячія молитвы за спасеніе души любимаго Отца и Повелителя; но вдругъ Государь испустилъ три глубокіе вздоха, это были послѣдніе. Россія потеряла своего Отца. Въ тотъ же вечеръ происходила первая панихида, на которой однако никто не присутствовалъ кромѣ членовъ Августѣйшей семьи. (Ц.-О. В. № 28).

Разсказъ г. Дворжницкаго, который былъ непосредственнымъ свидѣтелемъ возмущающаго душу преступленія. Вотъ какъ передаетъ онъ моменты смертельнаго раненія въ Бозѣ почившаго Государя Импе-

ратора: „Прѣзжая мимо забора Михайловскаго сада, по Екатерининскому каналу, и недоѣзжая до Театральнаго моста, я вдругъ услышалъ оглушительный ударъ и увидѣлъ бѣлый дымъ, на нѣсколько мгновений заставившій всю мѣстность. Слышно было дребезжаніе и паденіе массы стеколъ. Лошади кареты Государя и мои остановились. Я выскочилъ изъ саней и, видя, что карета Государя повреждена, а Его Величество отворяетъ дверцы, я бросился отворять ихъ. Государь вышелъ и перекрестился. Первымъ вопросомъ Его Величества было: „Схваченъ-ли преступникъ?“. Я оглядѣлся и, видя, что въ толпѣ уже держать какого-то человѣка, отвѣчалъ: „Схваченъ, Ваше Величество“, и при этомъ сказалъ: „Государь, благоволите сѣсть въ мои сани и ѣхать немедленно во дворецъ“. „Хорошо“, отвѣчалъ Его Величество, „но прежде покажи мнѣ преступника“. И Государь направился къ молодому человѣку, котораго держали за руки, и спросилъ его фамилію. Я не слышалъ фамилію преступника и только торопилъ Государя ѣхать. Его Величество вновь отвѣчалъ: „Хорошо, но прежде покажи мнѣ мѣсто взрыва“. Его Величество подошелъ къ образовавшейся ямѣ. На его лицѣ была улыбка. Онъ видимо былъ весь подъ вліяніемъ благодарности къ Божественному Промыслу, какъ въ этотъ моментъ произошло нѣчто необычайное: раздался новый ударъ сильнѣе перваго. Я, пораженный въ спину, упалъ прямо на руки. Но въ моментъ паденія услышалъ стонущій голосъ, говорившій: „помогите“. Вскочивъ на ноги, я увидѣлъ Государя, лежащаго на землѣ, но лежащаго въ полусидячемъ положеніи. Онъ опирался рукою, тяжело дышалъ и видимо старался приподняться. Собравъ всѣ силы, я сталъ поднимать Государя и глазамъ моимъ представилась ужасающая, леденящая душу картина. Ноги Его Величества ниже колѣнъ были раздроблены; не было ни брюкъ, ни сапогъ, ни кальсонъ, а видѣлась окровавленная масса, состоящая изъ мяса, кожи и костей. Кровь лилась страшная. Я крикнулъ на помощь. Бросились многіе изъ толпы, но большинство ихъ были ранены. Въ это мнovenіе подъѣхалъ Его Высочество Государь Великій Князь Михайлъ Николаевичъ, и Его Величество было положенъ въ мои сани и перевезенъ въ Зимній Дворецъ. Когда Его Величество былъ внесенъ во дворецъ, то изъ саней была кровь вылита: такая масса вышла ея изъ ранъ Государя Императора. Затѣмъ, когда Государь былъ увезенъ, мнѣ сдѣлалось дурно. (Моск. Вѣд.).

ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ СЪѢЗДОВЪ ДУХОВЕНСТВА АСТРАХАНСКОЙ ЕПАРХІИ

за первый тринадцатилѣтній періодъ (1867—1879).

(Продолженіе) (*)

3) *Дѣйствія съезда по отношенію къ женскому епархіальному училищу.* „Главный предметъ, для котораго мы созваны и собрались теперь — такъ начиналось первое предложеніе преосвященнаго на имя съезда — рѣшеніе вопроса объ окончательномъ устройствѣ зданія для епархіальнаго женскаго училища“. Для этого и съездъ созванъ былъ не въ урочное время, не въ сентябрь, какъ положено было IX съездомъ. Подѣлу о постройкѣ двухъэтажнаго каменнаго зданія совѣтъ женскаго училища представилъ вниманію съезда слѣдующія данныя. Когда составлялась вторая смѣта на устройство втораго этажа, составителемъ ея унуждено было изъ виду уже произведенныя затраты на устройство не положеннаго по первой смѣтѣ пристрой для лѣстницы на второй этажъ и сборной комнаты для наставниковъ, а также углубленіе рвовъ на $\frac{3}{4}$ противъ проекта по свойству грунта, оказавшагося неблагонадежнымъ: разширеніе зданія для этой цѣли и углубленіе фундамента потребовало до 135.000 кирпичча, что съ работою должно стоить не менѣе 3.000 р. Потому въ обѣихъ смѣтахъ не помянуты были нѣкоторыя важныя статьи, стоящія дорого, напр. доставка матеріаловъ, желѣзо для связей, окраска крыши, устройство и окраска водосточныхъ желобовъ. Затѣмъ большая часть предметовъ въ смѣтахъ оцѣнена весьма дешево, напр. кирпичъ по первой смѣтѣ оцѣненъ 15 р. 50 к. за тысячу, тогда какъ его нельзя было купить нигдѣ у кого дешевле 16 р. 50 к.; брусья для балокъ и другихъ назначеній оцѣнены вдвое и почти втрое ниже дѣйствительной цѣны. Наконецъ нѣкоторыя статьи расхода оказались неизбѣжными только при самомъ производствѣ построекъ и не могли быть предвидѣны совѣтомъ, таковы напр. устройство плузовъ и шлюза въ зданіи для ретирадныхъ мѣстъ; подведеніе капитальной стѣны подъ лѣстницу, употребленіе въ удвоенномъ противъ смѣты (свыше 75 тыс.) числѣ камней вълѣдствіе разширенія лѣстницъ и площадокъ, утолщеніе столбовъ въ аркахъ втораго этажа въ видахъ безопасности утвержденія балокъ и по причинѣ уклоненія дымовыхъ трубъ въ стѣнахъ, увеличеніе количества кровельнаго желѣза (до 50—60 пудовъ) — по причинѣ

(*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. №№ 34, 35, 36, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 45, 46, 47, 48, 51 и 52 1880 г. и №№ 2, 4, 5, 7, 8 и 11 1881 г.

удлиненія и расширенія зданія противъ смѣты и первоначальнаго проекта. Всѣмъ этимъ объясняется неизбѣжность того обстоятельства, что совѣтъ вынужденъ былъ не только производить расходы по устройству новаго каменнаго корпуса свыше ассигнованной сѣздами на этотъ предметъ суммы, но и выдти за предѣлы смѣтнаго изчисленія. Всей суммы на уплату за работы, приводимыя къ концу (кромя штукатурной и плотничной въ верхнемъ этажѣ), и употребленныя въ дѣло матеріалы требуется 7.744 р. 26 к.; да кромя того архитектору по положенію слѣдуетъ 4⁰/₁₀₀ съ цѣны построекъ. При сообщеніи училищнаго совѣта приложены были два документа, писанные рукою предсѣдателя совѣта о. Покровскаго: а) краткій отчетъ въ суммѣ, израсходованной на постройку новаго двухэтажнаго зданія, и б) изчисленіе суммы, потребной на окончательную отстройку этого зданія. Изъ документовъ этихъ видно, что до XI сѣзда на постройку двухэтажнаго зданія израсходовано было 32.124 р. 1¹/₂ к., а на окончательную отстройку этого зданія требовалось еще 7.744 р. 26 к. Сѣздъ призналъ необходимымъ расходъ въ эту послѣднюю сумму и постановилъ: на покрытіе этого расхода употребить 4.050 р. изъ основнаго капитала, имѣющагося при училищѣ въ пятипроцентныхъ банковыхъ билетахъ, а остальные 3.694 р. 26 к. равно и проценты (на 4.050 р.) 202 р. 50 к. разложить на церкви всей епархіи. Преосвященный, утверждая журналъ сѣзда, написалъ: „Радуюсь, что теперь для Астраханскаго женскаго епархіальнаго училища будетъ устроено вполне удобное и красивое зданіе съ вполне приличнымъ помѣщеніемъ для воспитанницъ“.

Коммиссія сѣзда, при обзорѣннн училища, нашла слѣдующее. Прежде всего во всемъ училищѣ видѣнъ порядокъ, вездѣ чистота и опрятность примѣрная, повсюду замѣтенъ зоркій надзоръ, самая сырость, признанная за старымъ корпусомъ, какъ будто вывѣтрилась, исчезла. Въ спальныхъ комнатахъ на всѣхъ койкахъ прочныя тюфики, покрытыя чистыми простынями, а поверхъ байковыми одѣялами съ двумя на каждой подушками въ бѣлыхъ наволочкахъ, и только не свыше восьми коекъ съ одной подушкой; по мѣстамъ отполированныя столики-шкафы. У каждой изъ воспитанницъ по носовому чистому платочку, еженедѣльно смѣняемому. Бурнусы изъ драпа, капоры, шляпы, носильныя платья, перелины, сорочки, чулки и проч. хранятся въ гардеробахъ и шкафахъ за замкомъ подъ наблюденіемъ воспитательницъ. Постельнаго и носильнаго бѣлья, верхней одежды и обуви вполне достаточно.

Спальня и кухня помѣщаются въ низу стараго корпуса. Столъ воспитанницъ изъ свѣжихъ припасовъ, вкусенъ, вполне достаточенъ и не страдаетъ однообразіемъ: въ теченіе недѣли кушанья ежедневно переменяются по росписанію. Вообще содержаніе воспитанницъ во всѣхъ отношеніяхъ вполне удовлетворительно и болѣе чѣмъ достаточно. Больница, библіотека и физическій кабинетъ помѣщены въ верхнемъ этажѣ того же корпуса, въ смежности съ квартирою начальницы училища. Книгъ для чтенія достаточно, расположены онѣ по отдѣленіямъ на разныхъ полкахъ и воспитанницами, замѣтно, читаются. Какъ руководства и учебныя пособія, такъ равно и книги для чтенія почти всѣ переплетены. Физическій кабинетъ охраняется тщательно, и инструменты употребляются бережно. Въ классахъ употребляются парты стараго и новаго образца: тѣ и другія прочны и къ употребленію вполне годны. Церковь домовая содержится въ должной чистотѣ; но арки, устроить которую разрѣшено предъидущимъ сѣздомъ, пока не сдѣлано. Денежной суммы отъ продажи свѣчъ и подаванія въ кошелекъ къ январю 1877 г. состояло въ билетахъ 430 р. и наличными 11 р. 94 к., а всего 441 р. 94 к. Съ новаго года, за недосугами эконома, священника этой церкви, по случаю построекъ, высылки и счета денегъ по церкви произведено не было. Съ октября 1874 г. высылка и повѣрка церковныхъ денегъ производилась при бытности и участіи члена совѣта отъ духовенства; но съ мая 1876 г. рукоприкладства члена совѣта нѣтъ. Работы по постройкѣ новаго корпуса продолжаются. Нижній этажъ почти совсѣмъ оконченъ: остается выбѣлить мѣстами стѣны внутри, убрать мусоръ и вымыть полы; а въ верхнемъ этажѣ все готовится къ оштукатуренію. Въ заключеніе всего коммиссія сочла нужнымъ остановить вниманіе сѣзда на непроизводительности оказавшейся при домовой училищной церкви суммы въ 441 р. 94 к. Сѣздъ, по выслушаніи доклада коммиссіи, постановилъ: данныя доклада принять къ свѣдѣнію, а самый докладъ представить въ подлинникъ преосвященному; скопившуюся же при училищной церкви сумму 430 р. (въ билетахъ), въ виду капитальнаго ремонтированія церкви на счетъ епархіальныхъ средствъ, отчислить къ общепархіальнымъ средствамъ и, въ случаѣ утвержденія преосвященнымъ такого предположенія, внести ихъ въ смѣту женскаго училища въ числѣ доходовъ этого училища. Предположенія сѣзда относительно этой суммы удостоились утвержденія преосвященнаго, который кромѣ того замѣтилъ: „Училищное начальство обратить должное вниманіе на замѣченную коммиссіею неисправность по веденію отчетности въ церковныхъ суммахъ“.

Председатель училищнаго совѣта о. Покровекій возбудил ходатайство предъ сѣздомъ о слѣдующемъ. Во-первыхъ просилъ разрѣшить совѣту употреблять изъ поступающихъ въ его распоряженіе сборовъ за право обученія до 300 р. на вознагражденіе за особые труды и по мѣрѣ труда хотя тѣхъ преподавателей, которые помимо классныхъ уроковъ должны еще дома удѣлять немало самаго кропотливаго и изнурительнаго труда на чтеніе и исправленіе письменныхъ упражненій воспитанницъ. „Особое вознагражденіе ихъ за особые труды—говорить о. председатель—будетъ только дѣломъ простой справедливости“. Прося разрѣшенія на это, о. председатель завѣрялъ, что сверхмѣстный расходъ этотъ ни сколько не стѣснитъ училищной экономіи. Во-вторыхъ просилъ объ увеличеніи содержанія училищному врачу: вознагражденіе врача при училищной больницѣ оставалось ко времени XI сѣзда то же, какое было положено въ первыхъ годахъ существованія училища (100 р.), когда число всѣхъ лицъ при училищѣ, и воспитанницъ и служащихъ, было не болѣе 45 человекъ; теперь же, когда ожидалось съ слѣдующаго за тѣмъ учебнаго года однихъ воспитанницъ до 125—150, о. председатель находилъ справедливымъ увеличить содержаніе врача хотя до 200 р. въ мѣсяцъ. Въ-третьихъ просилъ объ увеличеніи содержанія инспектору классовъ, такъ какъ того требуетъ положеніе этого лица въ училищѣ, какъ главнаго дѣятеля по учебной части. „Состоящій нынѣ въ этой должности—докладывалъ о. председатель—преданъ учебно-воспитательнымъ интересамъ училища всею душою и при его образованіи и педагогической опытности весьма дорогъ для училища“ (*). Поэтому о. председатель просилъ сѣздъ о возвышеніи оклада инспектора классовъ хоть на столько, чтобы этотъ окладъ не приравнивался къ окладамъ низшихъ служителей училища; а для этого признавалось достаточнымъ выдѣлять нѣкоторую часть на долю инспектора классовъ изъ 300 р., испрашиваемыхъ на вознагражденіе преподавателей за особые труды по письменнымъ упражненіямъ воспитанницъ. Въ-четвертыхъ просилъ предоставить совѣту право принимать воспитанницъ—сиротъ, не имѣющихъ средствъ къ своему содержанію въ училищѣ, на епархіальное содержаніе сверхмѣстной нормы епархіально-конитныхъ воспитанницъ, если совѣтъ по имѣющимся въ его распоряженіи средствамъ найдетъ это возможнымъ. Сѣздъ на всѣ эти четыре просьбы о. председателя училищнаго совѣта отвѣтилъ такъ: въ виду довольно сложныхъ денежныхъ требованій по содер-

(*). Рѣчь идетъ о священникѣ Н. Р. Пальмовѣ.

жанію училищъ мужскаго и женскаго, съѣздъ „и всемъ своемъ желаніи“ не находить возможнымъ удовлетворить заявленнымъ нуждамъ. Такимъ образомъ съѣздъ не нашелъ возможнымъ между прочимъ дать въ училищѣ приютъ сиротамъ вообще, значить и сиротамъ мѣстнаго духовенства. Преосвященный на журналѣ съѣзда написалъ: „Утверждаю, хотя и сожалѣю о невозможности удовлетворить желаніямъ училищнаго начальства, особенно по первому вопросу“. Потомъ одинъ изъ учителей Астраханскаго духовнаго училища, имѣвшій дочь въ общежитіи женскаго училища и долженствовавшій, по опредѣленію X съѣзда, вносить за содержаніе ея лишніе 20 р. въ годъ противъ лицъ епархіальнаго духовенства, возбудилъ не едѣ съездомъ ходатайство объ уравненіи дѣтей лицъ, служащихъ въ трехъ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, по обученію и содержанію въ обоихъ училищахъ (мужескомъ и женскомъ) съ дѣтьми епархіальнаго духовенства. Въ прошеніи своемъ учитель этотъ приводилъ такіе доводы. По Высочайше утвержденному въ 24 день октября 1876 г. положенію о правахъ и преимуществахъ лицъ, служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, лица изъ духовенства при поступленіи на службу въ духовно-учебныя заведенія пользуются правомъ зачета въ срѣкъ на пенсію и лѣтъ, проведенныхъ ими на епархіальной службѣ (ст. 23); равнымъ образомъ и наставники духовно-учебныхъ заведеній при переходѣ на епархіальную службу пользуются такимъ же правомъ (ст. 25); слѣдовательно и та и другая служба равно полезны предъ лицомъ духовнаго правительства. Нужно думать, что училищная служба въ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ не менѣе полезна и навзглядъ духовенства мѣстной епархіи: и дѣйствительно духовенство высказалось уже за полезность для него этой службы, назначивъ дополнительное къ казенному содержанію служащихъ въ Астраханскомъ духовномъ училищѣ. И это понятно: служащіе въ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ служатъ на пользу дѣтей мѣстнаго духовенства. Изъ дѣтей же лицъ, служащихъ въ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, обучаются въ содержимыхъ духовенствомъ двухъ училищахъ каждый годъ всего одинъ или двое. А въ такомъ случаѣ едва ли составятъ значительное подспорье для духовенства цѣлой епархіи лишніе 20—40 р. въ годъ, взятые съ лицъ, посвятившихъ себя на служеніе дѣтямъ этого самаго духовенства, тѣмъ болѣе—что эти 20—40 р., по невозможности предвидѣть ихъ заранѣе, не могутъ быть заносимы въ училищныя сметы, и слѣдовательно всегда должны составлять чистую экономію въ денежныхъ средствахъ училищъ.

Но на съѣздъ не подѣйствовали всѣ эти доводы. Въ виду того, что Х съѣздомъ всѣ служащіе въ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и въ мѣстныхъ епархіальныхъ учрежденіяхъ освобождены отъ платы за слушаніе дочерьми ихъ уроковъ въ женскомъ училищѣ, а за содержаніе ихъ должны платить только по 80 р., тогда какъ иносословные платятъ болѣе, съѣздъ постановилъ—просьбу учителя оставить безъ удовлетворенія.

По отношенію къ семинаріи этимъ съѣздомъ ничего не сдѣлано, и потому переходимъ къ обзорѣнню дѣйствій съѣзда по отношенію къ епархіи.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ:

Въ редакціи Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей можно получать слѣдующія книги:

1) Слова и рѣчи Пресвященнѣйшаго Евгенія, бывшаго Епископа Минскаго и Туровскаго, а нынѣ Астраханскаго и Енотаевскаго. Вып. 1-й (Ярославль, Черниговъ, Вильна). 1880 г. Минскъ. Цѣн. 1 р. 50 к.

2) Творенія св. отца нашего Кирилла, Епископа Туровскаго, съ предварительнымъ очеркомъ исторіи Турова и Туровской іерархіи до XIII в. Изданіе Пресвященнѣйшаго Евгенія, нынѣ Астраханскаго и Енотаевскаго. Киевъ. 1880 г. Ц. 2 р.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный: 1) Высочайшій Манифестъ—о вступленіи на Прародительскій Престолъ Россійской Имперіи Государя Императора Александра III. 2) Указы Святѣйшаго Синода: I. Объ отпавленіи панихиды по представляемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ и о номиновеніи Его въ теченіи дѣлаго года. II. Съ Манифестомъ о востшествіи Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Александровича на Прародительскій Престолъ Россійской Имперіи и форма возношенія на званіяхъ Высочайшихъ Именъ Августѣйшей Фамиліи. 3) Разныя извѣстія: опредѣленіе, назначеніе, перемѣщеніе, утвержденіе въ должностяхъ и празднаыя мѣста.

Отдѣлъ неофициальный: 1) Подробности о первомъ Высочайшемъ выходѣ, бывшемъ 2 марта. 2) Нѣкоторыя подробности о мученической кончинѣ Государя Императора Александра Николаевича. 3) Дѣятельность създовъ духовенства Астраханской епархіи (продолженіе). 4) Объявленіе.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Азаволено цензурою. Астрахань 13 марта 1881 г.

Губернская Типографія.